

# El Castellano

Redacción y Administración: Sanz, 20 y 21  
Teléfono: 200—Aparato: 200  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
E U M U N I C I O N E S  
EN LA CAPITAL: 100.000  
EN LA PROVINCIA: 100.000  
EN LA PENINSULA: 100.000  
EN EL EXTRANJERO: 100.000  
EN LA CAPITAL: 100.000  
EN LA PENINSULA: 100.000  
EN EL EXTRANJERO: 100.000

## Una Patria. Un Estado. Un Caudillo. Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

### En el frente de Madrid rebasaron ayer nuestras tropas el pueblo de Aravaca

También se tomaron las trincheras y obras de fortificación que rodeaban el pueblo.—Pasan de mil los muertos cogidos al enemigo en las acciones del sector de Madrid en estos días.—Continúan pasándose a nuestras líneas milicianos rojos con armamento

#### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 8 de enero.

##### EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta, séptima y octava Divisiones.—Sin novedad, con ligeros tiroteos y fuego de cañón. División de Soria.—Sin novedad. División de Madrid.—Han continuado las operaciones en el frente de Pozuelo y Aravaca, rebasándose por nuestras tropas el segundo de estos pueblos, que fue tomado, así como las numerosas trincheras y obras de fortificación que le rodean, después de un brillante combate en el que el enemigo dejó en nuestro poder gran cantidad de muertos, numerosos camiones, ametralladoras, ametralladoras, municiones, bombas de mano, caretas contra gases, depósitos de vestuario y diverso material, todo el sin clasificar. Puede calcularse que el número de muertos cogido al enemigo

en estas acciones, pasa bastante del millar, habiéndose logrado con precisión matemática, todos los objetivos propuestos. En todos los puntos del frente se presentan soldados armados y milicianos que muestran su alegría por haberse evadido de lo que llaman el infierno rojo. Dan cuenta de los horribles crímenes que presenciaron y que continúan con la misma intensidad.

##### EJERCITO DEL SUR

En Andalucía intentó el enemigo llevar a cabo un ataque sobre Porcuna, saltando nuestra Caballería en su persecución, que apresó a un carro de asalto, conducido por una brigada francesa, llamado Mallaerts, que resultó muerto. Las balas de las ametralladoras de su armamento, eran todas «dun dun». Rechazado el ataque a Porcuna, se sintió en dirección de los que se retiraban, nutrido fuego de fusilería y ametralladora, debido, al parecer, al recambio que con fuego por la espalda hacían los internacionales sobre los milicianos que se retiraban.

Salamanca 8 de enero de 1937.—De orden de S. E., el coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Notas de Asturias

### LA GESTA DE OVIEDO

— V —

Dominada la situación en el interior de la ciudad, las primeras agresiones partieron de los mismos huidos de Oviedo, en la tarde del domingo 19 de julio. Su armamento era escaso. Usando una palabra figurada que constantemente se repite en la correspondencia de los cabecillas marxistas la «biblioteca» de Entralgo no estaba muy completa y el material bélico llegó más tarde.

Un momento, el desconcierto en las filas rojas ha sido tan grande que más parecían estar compuestas de rebeldes acorralados y temerosos, cual si el peso de la razón y de la justicia que asiste a sus contrarios, antiluzas su posible acción. El Estado Mayor (dispuso, con arreglo a los planes del entonces coronel Aranda, las líneas defensivas de Oviedo. Representaban un perímetro total de 14 kilómetros. La intención era alejar la lucha del casco de la ciudad, y batar al enemigo sin daño para la población civil. Así se hizo. Asegurada la línea de protección, en los primeros días del movimiento se realizaron algunas operaciones. El propio coronel Aranda, dirigió las marchas. Un día se llegó a Llanera; otro se dispersó la concentración roja de Colloso; un tercero se batió duramente al enemigo en el cercano poblado de Olivares, donde se encontró una resistencia firme y tenaz. Los cabecillas revolucionarios habían concentrado a las milicias marxistas en Trubia, habían soliviantado a los campesinos, recibían armamento de Madrid y se les anunciaban nuevas remesas de material de guerra. Era en ocasión harto difícil para nosotros; vencida la sublevación en Madrid asediado estrechamente el general Goded en Barcelona, cortadas por la escuadra gubernamental las comunicaciones marítimas con Marruecos, recibíamos con entusiasmo las noticias que el general Quelgo de Liano, que suplía con su decisión entusiasta de vencer la carencia de elementos necesarios para obtener el triunfo. Pero nadie pensó entonces en un posible revés. Creemos ahora que el optimismo de los defensores de Oviedo, su desprecio moral y material para el enemigo, han sido sus mejores armas. En la población la vida se realizaba normalmente. Aunque los sindicatos obreros habían declarado la huelga general, el comercio y los servicios públicos estaban perfectamente atendidos. Poco a poco, los defensores de Oviedo entraban en la verdadera guerra. Iban a ella con serena decisión, sin ardores de arrebatado por debilidades temerosas. Oviedo había recibido el bautismo del fuego en octubre de 1934 y curados de espantos sus defensores de hoy, habían decidido no tolerar un nuevo ultraje.

Pronto se pusieron en práctica las órdenes de Madrid. Oviedo tenía que ser ocupado y la rebelión vencida. Los jefecillos marxistas hablaban con Indalecio Prieto, y le aseguraban que en el término de seis horas, una avalancha de 20.000 hombres destruiría las tropas de Aranda. El adiposo, grosorero y cínico diputado socialista, con más experiencia y menos coraje contestaba: «Tened cuidado. Es preciso conocer previamente las fuerzas rebeldes. Sobre todo, no olvidéis que Aranda es un hombre muy inteligente, y por tanto muy peligroso. Os puede envolver, y además de no conseguir nada práctico, haréis el ridículo a los ojos de los camaradas que ven en Asturias la región preferida».

No sabemos si los cabecillas marxistas cumplieron sus objetivos atendiendo las advertencias de Prieto. Es muy probable que aquel elogio desinteresado y libre al jefe enemigo, pronunciado en una conversación radiotelefónica, que cualquiera podía captar, llevase a su ánimo alguna prevención. La primitiva idea de romper el cerco de Oviedo, entrando en cuenta, fué desechada. Y como en

gentes de reacciones primarias, cuando se turba la decisión primera queda desarticulado el plan trazado, los cabecillas marxistas dispusieron una actuación media entre esos planes de aniquilamiento inmediato y las previsiones de Indalecio Prieto. El resultado ya sabemos cual fué. Sigueron un sistema de acomodación y fórmula, que en la vida política pudo haber sido útil pero que en la guerra trae siempre funestos resultados.

Uno tras otro fueron lanzados contra Oviedo, en verdaderas oleadas, los batallones del frente popular. Uno tras otro fueron repelidos y quemados. La lucha era frenética, ardorosa, encarnizada. El Dr. Jorge Schiffauer, profesor de la Universidad y oficial del Ejército alemán en los años de la guerra europea, nos decía: «Allí se ha combatido con más elementos pero nunca se ha desplegado furia semejante».

Atendidos y satisfechos cumplidamente las necesidades de la población civil, disponiendo de unas tropas leales y comprometidas que veían en sus jefes el ejemplo a seguir; citando todos, jefes, población y tropa la seguridad del triunfo en la figura insigne del general Aranda, para Oviedo no trajeron molestias ni contratiempos los primeros días del sitio.

Pero los marxistas de los pueblos, los republicanos demagógicos, el Gobierno del frente popular iba a luchar con otras armas. Oviedo es una ciudad que carece de fuentes, de ríos, de agua. Está admirablemente dotada del preciado líquido y en cantidad ilimitada, pero éste llega merced a las conducciones que lo traen de la vecina Sierra de Aramo. Los marxistas cortaron las cañerías y Oviedo quedó reducido a la existencia de agua de los depósitos municipales. Fué necesario racionalizar, abrir pozos dentro del casco de la ciudad, aprovechar pequeños manantiales, para que los vecinos y los defensores de Oviedo pudiesen beber.

Oviedo es una ciudad dominada por montañas vecinas. Es una ciudad abierta, carece de fortificaciones. Pero esto era para los marxistas atacantes no una condición respetada y confiada en las leyes de la guerra, sino un atractivo para la lucha desigual y, por ende, favorable. Y Oviedo, ciudad abierta, sin piezas de artillería, anticárcel, limitada a la defensa de un puñado de héroes que tenían sus pechos por muralla y escudo, fué bárbaramente bombardeada desde el aire y criminalmente cañoneada desde tierra. Día ha habido en que la aviación roja comenzaba su tarea destructora en las primeras horas de la mañana y la proseguía, sin descanso, aun después de media noche. Más de dos mil disparos de cañón se hicieron seguidamente sobre una de las posiciones. Mil quinientas bombas, botellas inflamables y metralla sin cuento arrojó en un solo día la aviación roja sobre el pueblo de Oviedo, que sabía aguantar y no perdía la fe.

Las marxistas volaron la conducción de energía eléctrica y destruyeron a cañonazos la central termoeléctrica suplementaria. Entonces se improvisó el servicio poniendo en marcha un motor Diesel de la fábrica de armas; pero se tropezaba con el inconveniente de la carencia de combustible. La huelga de operarios de la Campsa, había dejado apenas abastecida la población cuando se inició el movimiento. Y en estas circunstancias, el Mando acreditó una vez más su competencia. Se inspeccionaron severamente los servicios, se restringió el consumo, y se buscaron los sustitutos de la gasolina. El profesor de la Facultad de Ciencias de la Universidad, doctor Izaguirre, dió las fórmulas y dispuso la fabricación. En esto, como en lo demás, el Alto Mando atendía tanto a la si-

#### Crónicas del frente

### HUELLAS DEL MARXISMO

Vestían a las víctimas con las ropas talares para fusilarlas.—Desertores rojos, afirman que no comen más que una lata de sardinas y otra de caviar ruso, sin pan, al día

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

La primera vez que fuí a Las Navas del Marqués, apenas tuvo tiempo para visitar la pequeña villa y contemplar, en la lejanía, el campo enemigo hasta el cual han ido replegándose, poco a poco, los rojos ante el avance de los soldados de España.

Al visitar, de nuevo, estas avanzadillas sobre el Madrid rojo, confieso la contrariedad y la pesadumbre que me ha producido este nuevo viaje a Las Navas. Más que contrariedad, he sentido dolor en el alma y pena en el corazón, pena íntima, callada, llena de sorda protesta contra la barbarie.

##### PROFANACIONES MARXISTAS

He visitado la Iglesia del Convento que fué antigua residencia de Padres Dominicos, una de tantas iglesias profanadas por los marxistas. Estoy en el interior y apenas me doy cuenta de lo que pasa en torno mío. Avanzo entre penumbras, en medio de una soledad trágica, impresionante y de un frío silencio. Desmantelado el edificio, vacío, huérfano de imágenes y de toda la ornamentación religiosa, mis pasos resuenan sobre el pavimento cual si fuesen sepulcros vacíos.

Una sombra, postrada delante de lo que fué altar, eleva sus plegarias al Santísimo; es una viejuela de faz rugosa y apertiginada que, al darse cuenta de mi presencia, interrumpe sus rezos para venir hacia mí con el rostro surcado por las lágrimas. Solicita, nos refiere algunos detalles, todavía inéditos, de la actuación aquí de los rojos.

##### LE PONIAN LAS ROPAS TALARES

Así, por ejemplo, en el interior de la Iglesia fusilaban a las personas de derechas. Y, para mayor escarnio y burla, le ponían las ropas talares para quitarlas, después, ensangrentadas, repletando la operación con todas las víctimas en medio del regocijo y la aprobación de todos aquellos hombres sin alma y sin conciencia.

Sobre el suelo, abundan los trozos de ornamentación y fragmentos de imágenes horriblemente mutiladas.

A San Pedro, lo han decapitado a hachazos. Y, a su lado, yace otra imagen, difícil de identificar, con los ojos fuera. Se aprecia, claramente, el esmerado cuidado que una mano criminal ha puesto en horadarle las cuencas con algún instrumento cortante.

##### SEPULCROS PROFANADOS

Han violado los sepulcros laterales. Y, en macabro desorden, puede verse en informe montón, huesos hacinados entre trozos de madera carcomida por la acción de los años.

Igualmente han sido profanados los sepulcros de los fundadores del Convento, llevándose la lápida que lo cubría, una valiosísima obra de arte, por la cual había ofrecido un anticuario, repetidas veces, cien mil pesetas.

Desciendo con los subterráneos que comunican con el histórico castillo, provisto de una pequeña linterna, pero tengo que retroceder a buen paso. Patas gigantes cruzan en todas direcciones en medio de aquella atmósfera fría y húmeda. Un hedor desagradable me obliga a tapar las narices. A lo lejos, sobre el suelo, creo distinguir un cuerpo humano caído de bruces. En torno de él, desparramados, hay gran cantidad de huesos que aquellos bárbaros, sin temor, ni creencia alguna, sacaron de los sepulcros que se alinean en el sótano.

##### UN BAILE MACABRO

Hubo individuo, según me informan, que simuló un baile, abrazado al esqueleto que él creía pertenecía a una monja, entre el corpi que le formaban las

tuación interior como a la defensa de la capital. Cercada la ciudad y entregada a sus propios medios, el Alto Mando ha tenido el mérito pocas veces igualado de cumplir una doble y difícil tarea: mantener los servicios y llevar a cabo, por el heroísmo y abnegación de las tropas, la defensa de la capital asediada.

G. R. A.

bestias del marxismo, dentro del templo. Las paredes están llenas de impactos acribillados a balazos, lo cual demuestra bien a las claras, los procedimientos que allí pusieron de manifiesto, una vez más, aquellos ignorantes, faltos de cultura, de sensatez y de sentido común.

Allá en lo alto, destacando, magnífico, sobre un lienzo antiguo, contempla la soledad y el dolor del templo profanado, una hermosa talla de Jesucristo que fué testigo de los actos sacrílegos, cometidos por las hordas moscovitas en la morada de Dios.

No pudieron llegar a El Incapeces de acercarse a lo que desde arriba les recriminaba, impotentes para descargar sobre el hijo de Dios sus iras y sus instintos salvajes, hicieron uso de sus fusiles con rabia, desesperados, una, dos, cien, docientos veces. Pero la imagen venerada seguía en su sitio desafiando el plomo mortífero que aquel rebano de monstruos que pretendía fusilarle, hasta que tuvieron que desistir de sus cobardes propósitos. Y allí está Cristo invencible, Cristo reinando sobre los corazones de los buenos españoles, Cristo llorando la tragedia de España, Cristo en la morada de Dios profanada por las hordas rojas.

##### ARMA AL HOMBRO

He subido al castillo, desde donde algunos soldados, arma al hombro, atalayan el campo enemigo.

En la población, se advierte un movimiento extraordinario, debido a que acaban de llegar refuerzos de soldados y milicias que al día siguiente habrán de incorporarse a las líneas de fuego. Sentados al borde de la carretera, delante de las fachadas de los edificios, y muchos, también, de pie, hacen los honores a un magnífico rancho, a juzgar por el agradable olor que despiden las enormes calderas en que está condimentado.

##### LAS DESERCIONES ROJAS

Algunos milicianos rojos que acaban de pasarse a nuestras filas, afirman que los marxistas retiraron de este frente, alegando que hacían falta para la defensa de Madrid, dos batallones, siendo uno de ellos el de Galán.

Dijeron, así mismo, que los soldados y milicias marxistas, no creen ya en el cacareado triunfo de que hablan los jefes rojos. Y que hace ya mucho tiempo que pasan hambre, pues no les dan de comer más que una lata de sardinas y una de caviar ruso, sin pan, para todo el día. Confesaron, también, con una estúpida ingenuidad, ya que solo así puede calificarse, que pudieron desertar hace bastante tiempo, pero querían esperar a ver «en qué quedaba la cosa».

##### OS CAMBIAREMOS ESTE PUEBLO...

En el interior de algunas viviendas, en las cuales acampan a sus anchas los «sin Dios», no quisieron huir sin dejar su inconfundible tarjeta, destruyendo todo entre las huellas bien palpables de sus costumbres depravadas y groseras.

Los vivos a Rusia, estampados en las paredes, con «ortografía» exclusivamente marxista, y otras inscripciones obscenas y groseras, son ya familiares entre el signo de la hoz y el martillo.

En otra casa he leído en gruesos caracteres esta florida expresión: «Hijos de... tal y cual. Soldados, fusilar a «buestrós gefes» que os están engañando. Os «cambiaremos» este pueblo por Oviedo, Córdoba y Zaragoza. Viva la Pepa y la Juana».

En fin, una disciplina a toda prueba y digna de las personas, en el propio cuartel donde se hallaba instalado el mando.

Con espíritus así, no se va a ninguna parte. Las Navas, 7 enero 1937.

### AVISO

El próximo domingo día 10 de enero, a las ocho y media y en la Capilla de la Casa de Veterales, tendrá lugar el retiro mensual para la Juventud Masculina de Acción Católica. Se ruega la más puntual asistencia.

#### Vuelos en el Atlántico del Norte

Desde el punto de vista de las condiciones atmosféricas es todo lo contrario el trayecto norte del Atlántico con sus eternos cambios, las más de las veces desfavorables. Los vuelos de prueba emprendidos en septiembre y octubre por la Lufthansa en el trayecto Europa-New York para estudiar las condiciones de un servicio aéreo postal regular con aviones, se han terminado ya por este año. Estas pruebas, como ha dicho uno de los participantes a ellas, el barón von Buddenbrock en una conferencia en Berlín, han dado la plena seguridad de que, a pesar de las malas condiciones atmosféricas, un tal servicio aéreo se puede establecer con los recientes tipos de hidroaviones. En el próximo año se emplearán sin embargo, otros hidro de cuatro motores con el mismo radio de acción y con mayor rendimiento útil. Esto se ha podido realizar sobre todo porque los motores Diesel empleados funcionan con cantidades de combustible mucho menor que los de benzina, de tal forma que el menor peso del combustible empleado permite una mayor cantidad de carga útil. Otra cosa importante es el empleo de buques-cata pulpas, pues el elevarse desde el agua es muy difícil en la mayor parte de los casos y consume mucho combustible, sin contar por otra parte que los puertos de las Azores son muy pequeños.

Debido a las muchas nieblas y tempestades, la línea directa Alemania-New-York, que tiene sólo 6.400 Km. pasando por Islandia y Terranova, por el momento no será utilizada, sino que se seguirá la ruta del Sur, pasando por las Azores. Desde las Azores se hará el vuelo, bien directamente hasta New-York, o bien hasta las Islas Bermudas situadas frente a la costa norteamericana. Desgraciadamente este trayecto alcanza cerca de 9.000 Km., es decir, que es un tercio más largo. El trayecto Azores-New York, fué recorrido dos veces en ambas direcciones por los dos hidroaviones de prueba. La última vez salió de Sidney, Nueva Escocia, un puerto situado muy al norte del New York hacia las Azores. Todos los viajes de prueba se realizaron, gracias a los cuidadosos preparativos, sin accidente alguno. El viaje de ida, cuando se quiere llegar de día a New York, tiene que hacerse de noche la mayor parte dándose el caso que, debido a la gran velocidad, la noche se hace mucho más larga que en los buques, pues se vuela contra el movimiento de rotación de la tierra. También tendrán que ampliarse las posibilidades de poder establecer la situación y dirección por medio de radiotelegrafía con ayuda de los buques que recorren también estos mares. En el viaje de prueba de Sidney a las Azores, el hidroavión fué desviado 70 millas hacia el Norte hasta llegar a ver el faro de Terranova por un fuerte viento durante dos horas, es decir, que no se teme volar en medio de fuertes malos

#### EN EL FRENTE DE SIGÜENZA

—(O)—

### Honrando a Burgos y su provincia

#### El Tercio de Requetés de Burgos se corona de gloria

Son múltiples las veces que el Tercio de Requetés de Burgos, desplazado al frente de Sigüenza, se corona de gloria luchando disciplinada y arduamente contra el enemigo de la civilización cristiana y de España.

Las batallas libradas por ese Tercio han sido memorables y los triunfos señalados. Afirman los Requetés de ese Tercio que sus victorias, en las cuales tuvieron pocas pérdidas, y, en cambio, causaron enorme número de bajas al enemigo, constituyeron verdaderos y visibles milagros. Han visto la mano de Dios, por modo bien patente, en la formidable lucha por la conquista de Sigüenza y en las batallas libradas después en el avance y asaltos y conquistas de varias montañas y pueblos.

La reciente batalla ha sido uno de los actos más brillantes de la guerra; habiendo causado al enemigo que acumuló multitud de tropas extranjeras, para atacar, tremenda derrota.

Felicitamos, con toda efusión de que somos capaces, al Tercio de Requetés burgaleses del frente aludido, que han puesto, con su heroísmo tan alto el nombre de Burgos y su provincia.

EL CASTELLANO se ve muy honrado por tener en ese Tercio a uno de sus redactores; el afamado poeta señor Garrido.

Era de esperar comportamiento tan heroico en unos hombres que son de los selectos creyentes que han ido a morir por Dios, perfectamente preparados en sus conciencias.

#### Advertencia

No publicaremos en EL CASTELLANO artículo alguno de autor que no nos sea conocido.

Por supuesto, los artículos anónimos o firmados con pseudónimo no serán publicados.

Los originales no serán devueltos, publíquense o no.

#### De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

tiempos. Con esto, el establecimiento de un servicio aéreo postal regular en el Atlántico del Norte es sólo una cuestión de tiempo.

# Informaciones de todos los frentes

## ¿Se ha suicidado Mangada?

El general Queipo de Llano dió anoche, en su acostumbrada charla una noticia y es la de que ante el cerco estrechísimo de El Escorial, que se va a cerrar, las fuerzas rojas de aquel sector, no tienen más remedio que rendirse y se ha dicho que el triste destino célebre Mangada, se ha suicidado.

No lo creo, porque los suicidas tienen un rapto de locura y los tonos no pueden ser locos.

Estamos al principio del fin, y creo que éste no se va a hacer esperar mucho. Dios quiera que mi profecía se cumpla más pronto de lo que he dicho.

## A Gordón le niegan el placet

San José (Costa Rica).—El Gobierno de Costa Rica negó el placet de ministro plenipotenciario de España el embajador comunista Gordón Ordax por sus propagandas revolucionarias llevadas a cabo en Méjico.

## La Checa catalana

Según «L'Echo de París», los rojos en Cataluña continúan con sus fechorías procurando que éstas sean lo más vergonzosas posible. Dice el citado periódico que en Barcelona funciona diariamente un Tribunal al estilo de la Checa, condenando a muerte a centenares de personas que no sean de su manera de pensar. Mas para que estos infelices no dejen huellas, les encierran en un horno de una fábrica de cemento, donde son llevados. Dice también el mismo periódico que las tropas rojas, ante el empuje de los nacionales, se retraen continuamente y que en Madrid desde hace dos días, no se sabe nada de los voluntarios milicianos del frente de Guadarrama.

## Marcelino a América

Noticias del comisariado dicen haber nombrado a Marcelino Domingo para un viaje de propaganda por las Repúblicas Suramericanas y posteriormente para Canadá y Estados Unidos. La nota termina diciendo que este viaje ha de ser de gran utilidad para los rojos.

## Interesante editorial del «Times»

Londres.—El «Times» publica el siguiente editorial:

«Si hay que elegir entre las dos partes actualmente combatientes en España, es una cosa segura que la nación británica preferirá la subida al poder de un Gobierno fuerte y anticomunista en Madrid—respaldado por Alemania e Italia—al éxito de los revolucionarios y asesinos anticristianos, guiados y ayudados por la Rusia comunista.

Alemania, bajo Hitler, ha hecho un servicio grandioso al mundo entero y a la civilización, al hacer del Reich un baluarte contra las maquinaciones de los Soviets en Europa Central, Alemania e Italia están haciendo otro servicio inmenso al mundo, como la Historia lo sabrá apreciar con el tiempo, al declarar su determinación firme de no querer aceptar un Gobierno rojo en España».

## Ayer se libró uno de los mayores combates

Lisboa.—En el sector noroeste de Madrid se está llevando a efecto, según parece, el mayor combate de cuantos se han librado en la presente guerra.

Para esta noche, seguramente, debido a la alarma de la población, la delegación de la Junta de Defensa ha anunciado que enviará a los periódicos un comunicado especial.

## La aviación, sobre Madrid

Lisboa.—La aviación nacional voló sobre Madrid. Poco después eran oídas algunas explosiones, pero no se vió vestigio de incendio alguno.

A las 22 horas volvió a reproducirse la alarma, pero no se oyó ninguna explosión. De las 22 horas a las 23, se oyeron ocho o diez explosiones.

## Fuego de fusilería en todos los sectores

Valencia.—Noticias del frente de Madrid dan cuenta de que continúan los combates. En casi todos, los sectores de la capital, se oye fuego de fusilería.

La capital, sin embargo, permanece tranquila.

## El cadáver del secretario de la Embajada de Bélgica

Bruselas.—Se ha procedido en Madrid a la exhumación del cadáver del secretario de la embajada de Bélgica a presencia de las autoridades madrileñas del encargado de Relaciones Exteriores y del cónsul belga. Se ha visto con toda claridad que se trata de un asesinato vulgar.

El acto de la exhumación se ha llevado a cabo en el inmediato pueblo de Fuencarral. El muerto presenta tres heridas producidas por balas de revólver en un costado, en el homoplato derecho y el frontal.

El cadáver está ya en el depósito del cementerio de Madrid, desde donde será trasladado a esta capital.

## Cónica llamada de Unión Radio

Madrid.—Unión Radio, en su emisión ordinaria de «Madrid en Armas», en sus propagandas del nuevo periódico para la juventud «Alerta», dijo anoche que todos los jóvenes, cualquiera que fuese su ideología política y religiosa, deberían alistarse en la agrupación que propugna el periódico.

Posteriormente, dijo:

«Hay una clase de jóvenes, que son los católicos, que todavía no se han dado cuenta de la significación de esta guerra.

«Alerta» se preocupará de hacer hombres conscientes a todos los jóvenes y para darles una adecuada preparación militar, llama a todos los de 14 a 20 años, para que sin pérdida de tiempo puedan luchar por la democracia sin perder su ideología religiosa».

## Mangada ha perdido los paños

Según noticias de la radio roja de Madrid, han sido extraviados unos documentos importantes pertenecientes al general Mangada y piden se devuelvan a la Comandancia de dicha columna.

## Lo que dice un periódico nacionalista vasco

San Sebastián.—Un periódico nacionalista de Bilbao dice en un editorial:

«Los vascos no somos españoles, y aspiramos a recuperar la independencia que la Monarquía española usurpó. Por consiguiente, no nos molestas a los nacionalistas vascos que nos llamen independentes separatistas, pues eso somos».

Este suelto ha sido publicado con motivo de una polémica que el periódico nacionalista sostiene con otro marxista.

## Un mitin comunista en Madrid

Madrid.—Una emisora roja radiaba anoche el mitin que en esta capital se estaba celebrando en homenaje al «camarada» italiano, jefe del «Batallón Garibaldi», de comunistas de aquel país, que ha muerto luchando en la Brigada Internacional que defiende Madrid.

Hablaron varios representantes de grupos políticos y sindicales comunistas, elogiando al proletariado que lucha contra el fascismo, lamentando la muerte del camarada italiano, caído en la lucha de España contra el imperialismo y por la libertad, y estimulando al vecindario y juventudes madrileñas para que sigan defendiendo Madrid y logren que la reacción fascista no entre en la capital de la República española, a cuyo lado tan resuelta y eficazmente está Rusia.

Un delegado del Comité central del partido comunista español, después de elogiar al «camarada» italiano muerto en la lucha, jefe del «Batallón Garibaldi», expresó la significación que en esta lucha tenía este nombre italiano, que llevaba el batallón de comunistas italianos que combatían al lado de los españoles en Madrid.

Dijo el orador comunista español que Rusia ayuda decididamente a España en esta lucha contra el fascismo y merece por ello gratitud. (El público vitorea a Rusia y al comunismo). El orador sigue diciendo que, como en toda guerra, «hay éxitos y retrocesos»; pero que no hay que desmayar y deben todos los hombres utilizar el empuje del fusil y acudir a defender Madrid pues aun, cuando las fuerzas de Franco están muy cerca de la capital, no pasarán, si todos luchan como hombres, hasta morir si es preciso.

Terminó el delegado comunista afirmando que debe acelerarse la evacuación de Madrid, que se había interrumpido, abandonando la capital las mujeres, niños y ancianos, que no pueden combatir, para no agravar la situación difícil del aprovisionamiento alimenticio de las milicias que combaten.

Dijo el orador que además hay que terminar con las cosas interminables que durante largas horas hay en Madrid, originando además graves incidentes y protestas al no conseguir alimentos, y alejándose a las mujeres y ancianos y niños, evitemos igualmente protestas, que nos dificultan libertad y decisión para proseguir la difícil lucha que resta hasta ver libre a Madrid del fascismo, que de él quiere apoderarse.

Finalmente, habló largamente en italiano Nicollet, delegado comunista y jefe también del «Batallón Garibaldi», que exaltó la lucha contra el fascismo y la defensa que los comunistas de todos los países, con Rusia a la cabeza, están librando en España contra el imperialismo de los generales Franco y Mola, aliados de Italia y Alemania.

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

## TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

# Gobierno Civil

Por el teniente coronel señor Esteban Infantes, le han sido entregadas en el día de hoy al señor Gobernador civil de la provincia, las cantidades de 329 pesetas y cuarenta y cinco céntimos para la suscripción nacional, y 733 pesetas con 65 céntimos para el «plato único», que han sido recaudadas entre los jefes y oficiales, clases y tropas de la columna que manda el citado señor Esteban Infantes.

Digna de todo encomio es la conducta observada a este respecto, por tan heroicos militares, de la columna referida, quienes, además de exponer en todo momento su vida en servicio de España, contribuyen con tanta generosidad y largueza a la suscripción e institución mencionadas, pudiendo servir de ejemplo a cuantos sienten fervorosa adhesión a la causa nacional, a la vez que de sonrojo a los—pocos por fortuna—que niegan o escatiman sus donativos para la cruzada que se está desarrollando en España, produciéndose con una sordidez mercedora de las más acres censuras.

## VISITAS.

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

Don José Ramón Echevarría; señor Aznar; don Manuel Bermejo; don Emilio Ruiz Domínguez y una representación de la Patronal de Hoteles, Restaurantes y similares.

## Notas de la Alcaldía

Se han recibido 250 pesetas, entregadas por los señores de Bartolomé para aumentar la cantidad que la Alcaldía tiene disponible para el desempeño gratuito de lotes pignorados en el Monte de Piedad por las familias modestas, en cuantía que no exceda de diez pesetas, lo que se anunciará oportunamente para conocimiento de los interesados que tengan ropas u otros efectos empinados por una cantidad superior a cinco pesetas e inferior a diez. Los donativos a estos efectos se reciben en la Depositaria Municipal.

Al propio tiempo se recuerda que sigue el desempeño gratuito durante las horas hábiles en el Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros e todos los lotes empinados que no excedan de cinco pesetas, así como de todas las máquinas de coser pignoradas hasta el último día del pasado año.

## Bibliografía

(De todos los libros y folletos que se nos envíen dos ejemplares, daremos cuenta en esta sección; siempre que no se opongan al dogma y moral católicos).

«La Real Cofradía de los Caballeros del Santísimo y Santiago de Burgos».

Primorosamente editado en varios colores y letra gótica, y con fotografías diversas, ha publicado nuestro distinguido amigo y suscriptor, excelentísimo señor Conde de Castiljalé, un libro dedicado a la narración histórica de los hechos más dignos de mención relacionados con los Reyes católicos y Burgos y con el Apóstol Santiago. Contiene las biografías de varios prelados y distinguidos burgaleses.

Se ocupa del Capítulo, Reglas y Ceremonias de los Caballeros del Santísimo y Santiago.

Por fin, da cuenta del estado y relación de los caballeros de los tiempos pretéritos y de los del presente; para terminar en un resumen de cuentas.

El libro es muy interesante y de mérita presentación.

Felicitemos al señor Conde de Castiljalé por esa obra meritoria.

## Partido Nacionalista Español

Se ruega, a cuantas personas tengan créditos pendientes de cobro con esta Entidad o Milicias, pasen a cobrar dentro de la quincena actual a su domicilio, Benito Gutiérrez, 1, 2.º, de once a una de la tarde y de cinco a ocho de la noche.

La Junta.

## ACADEMIA COMERCIAL

SANZ PASTOR, 18, 1.º. BURGOS. TELÉFONO 1.463

BACHILLERATO, COMERCIO, CONTABILIDAD, IDIOMAS, MECANOGRAFÍA, TAQUIGRAFÍA, ETC.

COPIAS A MAQUINA

## La beneficencia en la nueva España

PREMINENTE SOLICITUD POR LOS POBRES

Alrededor de las fiestas de Navidad, que tienen singular relieve en los países que recibieron de Cristo su civilización y sus enseñanzas sociales, el Gobierno General del Estado ha publicado varias órdenes sobre beneficencia pública.

Todas ellas son articulación detallada de aquel generoso anhelo del Caudillo y Jefe del Estado, General Franco, cuando en su primera alocución y mensaje aspiraba, «a que en ningún hogar español deje de haber hambre, y ningún obrero, desvalido carezca de pan».

¿Cómo podrá realizarse esa aspiración generosa?

Mediante la coordinación de la beneficencia privada con la pública; penetrándose mutuamente la caridad de los particulares con la ineludible función benéfico-social que al Estado corresponde.

Reconocerán los espíritus imparciales, que tanto el Caudillo, como el Gobernador General y los gobernadores civiles en las provincias liberadas, se han preocupado insistentemente del problema benéfico-social que la guerra ha agravado extraordinariamente, y adquirirá amplitud extraordinaria cuando se tome Madrid y a medida que se reintegren las regiones, que hoy están bajo la tiranía marxista.

Las huestes del Frente Popular, por donde quiera que pasan, asesinan e incendian, destruyen casas y haciendas, roban y maltratan, siembran desolación y luto. Aún las mismas armas con que

## ¿CÓMO SOLUCIONAR ESTE PROBLEMA?

«Por la caridad!»

Y así como los buenos patriotas, universal y colectivamente, han de ser militantes de retaguardia, para que el soldado denodadamente luche y alcance la victoria; asimismo han de tener generosa e inagotable caridad para restañar o aliviar todas las calamidades de la guerra.

Fácil es de suponer, que la caridad privada no alcanzará a remediar todos los males, en cuyo caso el Estado puede, y debe resueltamente intervenir, «para que no haya huérfanos abandonados, vejez desvalida, ni hogar en que falte lo más imprescindible para la vida».

¿Cuál es la obligación de los ciudadanos ante este problema?

Coadyuvar con el Estado, para resolverlo con la máxima generosidad y amplitud posible.

Hay que decirse, siendo constantes y generosos en dar, y abrazando sin limitación alguna los sacrificios que se requieran. Por muchos que ellos sean, no pagaremos como se merece el privilegio insignificante de ser en nuestra España esclavos de Moscú.

Y en la nueva España, que con la sangre de nuestros soldados rebrota, «a de arder generosa la llama de la caridad y del sacrificio, abrigando todos preeminente solicitud para con los pobres y desvalidos».

S. P.

## CRISTALERIAS COMPLETAS

«LA COCINA»

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para SARES CAFES

Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

# DESDE EL FRENTE DE MADRID

Con la de hoy se completa el ciclo de operaciones iniciado el pasado domingo para el envoltimiento por la parte Oeste-Norte de Madrid y si triunfales fueron las anteriores jornadas, esta que reseñamos superó aún, si cabe, precisamente por la desesperada y tenacísima defensa de los rojos y porque sobre Aravaca y sus alrededores, habían hecho fortificaciones de tal categoría, que con razón debían de juzgarse ellos inexpugnables. Además de esto, los mandos rojos debieron de dar orden terminante de defender a vida o muerte esta posición de Aravaca, a juzgar por la cantidad de enemigo concentrado y por lo tenaz de la resistencia. Estas órdenes fueron ya anunciadas a nuestro mando anoche, cuando se pasaron por El Planfio cuarenta milicianos armados, mandados por una brigada y dos sargentos, los que, en unión de 120 familias que se pasaron por Pozuelo y Húmera, aseguraron que el de hoy sería un día terrible. Una vez más, nuestro triunfo ha resultado rotundo, una vez más ha sido el valor de nuestros tropas ejecutor admirable de las órdenes del mando, que había concebido inteligentemente esta operación de hoy, combinando los movimientos de nuestras columnas, que venían operando desde El Planfio, con las que ayer ocuparon Húmera y Pozuelo, y las que estaban al mando de García Escámez, dentro de la Casa de Campo. Desde las primeras horas de la mañana tuvieron todas nuestras fuerzas que emplearse a fondo, porque a cada paso se encontraban con líneas de trincheras tendidas entre Pozuelo y Aravaca, revestidas en su mayoría, de cemento, con nidos de ametralladoras de cemento y hierro, y todas con doble alambrada de seis hilos dobles. En tales posiciones, era natural que la resistencia fuese mucha; pero los rojos no contaban seguramente con la admirable previsión de mando, y así se vieron sorprendidos con un movimiento realizado por la columna Asencio, que rodeó en forma de G el arco que entre Pozuelo y Aravaca describe la línea del ferrocarril, merced a cuyo movimiento, varios de los trincheros enemigos, pudieron ser batidos por retaguardia, al mismo tiempo que la concentración artillera, que, como todos los días, fué de una precisión matemática, hacía imposible la estancia en el resto de las líneas atrincheradas. Fué un momento inolvidable aquel en que nuestros soldados coronaron las cumbres que rodean el poblado de Aravaca dominándolo, porque las guerrillas nuestras, no pudiendo contener su entusiasmo, hicieron una pausa en el fuego para lanzar gritos de «Viva España» y vitorear asimismo al general Franco, al general Orgaz y a los jefes todos de las columnas que operan. Tomadas estas posiciones, abandonó el terreno del combate para comunicar a nuestros lectores la grata nueva de haberse cerrado con broche de oro este ciclo, que una vez más califica de glorioso de operaciones, porque lo que resta que hacer es ya secundario, toda vez que antes de abandonar mi punto de observación he compro-

bado que las primeras casas del casco de Aravaca estaban ya en nuestro poder y sobre sus tejadillos flameaba la bandera nacional. Es incalculable el material de guerra que ayer se cogió en Pozuelo y hoy se lleva también recogido en diversos puntos. También ha quedado en nuestro poder importante material de fortificación que, naturalmente, a estas horas aprovechan nuestros ingenieros para dar solidez absoluta a las posiciones hoy conquistadas. Al mediodía, y después del movimiento de Asencio antes descrito, se vió a simple vista cómo grandes contingentes rojos, protegidos por carros de asalto que cubrían la retirada, se descolgaban los unos por la cuesta de las Perdices hacia el puente de San Fernando, y los otros a través del bosque de la Zarzuela en dirección al Pardo. Hoy nuestras baterías, cuando ya no tenían que batir trincheras, han bombardeado, así como la aviación, que estuvo oportunísima y eficaz, la Dehesa de la Villa, Peña Grande, Huerta del Obispo, Bellas Vistas y el pueblo de Fuencarral, lugares todos que desde el mediodía de hoy quedan bajo el fuego directo de nuestros cañones. El número de prisioneros es grande, y el de bajas de los rojos mayor que nunca; en una sola trinchera Barrón ha recogido cincuenta y tres cadáveres, y a la hora en que telegráfico han indicios casi certeros de que una gran masa de milicianos rojos ha quedado embotellada y sin retirada posible, a menos que hagan un esfuerzo tan desesperado como costoso, lo que para el caso de que brando del enemigo sería igual que el copo que presumimos. No puede entrar en detalles, por no retrasar estas impresiones llenas de emoción que me ha producido la victoria estupenda de hoy. Solamente diré, para aquellos que aún culman la moral de nuestras tropas, que ayer las gentes de Bu ruaga recogieron en los cadáveres de los internacionales que que daron en Pozuelo más de cuatro mil pesetas, que por propia iniciativa entregaron a su coronel, que éste pasó inmediatamente aviso del hecho al general Orgaz, quien quiso justamente premiar el rasgo de honradez y disciplina de los valerosos soldados, ordenando a Bu ruaga que repartiese dicha cantidad entre las fuerzas a sus órdenes. Todavía quiero insistir más en la gloria de esta semana histórica que, o mucho me equivoque, o ha de tener ulteriores efectos de extraordinaria importancia, porque después de seis días de constantes desastres, por mucho que los «mandamás» marxistas quisieran con engaños, embustes y desorientando a sus gentes con el relato de fantásticas victorias en frentes lejanos a Madrid, no será posible que eviten la desmoralización de los que a Madrid defendían, ya totalmente derrotados, y sin posible esperanza de desquite. Terminó como los bravos soldados de hoy, gritando «Viva España viva Franco y viva el general Orgaz, artífice de estos seis días de triunfos constantes!»

## EL TEBIB ARRUMI.

Navalcarnero 8 enero 1937.

## LA SALUD DE SU SANTIDAD

Ciudad del Vaticano.—Se ha iniciado y se mantiene una ligera mejoría en la salud del Sumo Pontífice. La noche pasada consiguió descansar.

Ha corrido, una vez más, el rumor de que el doctor que asiste a Su Santidad ha obtenido del ilustre enfermo autorización para celebrar consulta con dos especialistas. Este rumor carece de fundamento.

Se asegura que el apetito es bueno y que su estómago no exige cuidados especiales.

## Los Nacionalistas Españoles ingresan en la Comunion Tradicionalista

Un acto sencillo y lleno de patriotismo, sin exotismos ni espectacularidades, edificante y austero lo fué el celebrado ayer, en el cual el Partido Nacionalista Español, después de seis años de clara ejecutoria y múltiples quebrantos y desgracias, hizo su incorporación—incorporación fundada en el más alto amor a España—a las filas victoriosas de la Comunion Tradicionalista.

Terminados los solemnes funerales por el alma del ilustre doctor Albñana, las milicias del Partido Nacionalista Español se trasladaron a su cuartel de la calle de la Concepción, en cuyo patio formaron ante los miembros de la Junta Suprema provisional del Partido, y los representantes de la Junta Nacional y la Comisaría de Guerra, Capitanes.

Al entrar la bandera roja y gualda y el guión azul celeste con la Cruz de Santiago de los Legionarios de España, la banda de música que dirige el señor Villar ejecutó, entre la mayor emoción de todos, la Marcha Real española, que fué saludada y escuchada con religioso silencio.

El presidente de la antedicha Junta Suprema del P. N. E., don Alejandro Ruiz de Grijalba, adelantándose, dirigiéndose a los Legionarios y a los dignos representantes de la Comunion Tradicionalista.

Hizo público, entre las muestras de su lógica y clara oratoria, el manifiesto que la Junta que el presidente se veía moralmente obligada a lanzar, desaparecida la figura, nunca bien glorificada, del doctor Albñana y teniendo en cuenta la identidad de sentires e ideales entre los Legionarios de España y los valientes requetés: Religión, Patria y Monarquía. Terminó con un solo viva, que es compendio de todas estas ansias: ¡Viva el Rey!

El señor Arauz de Robles, de la Junta de Guerra Carlista, habló seguidamente y lo hizo con la elocuencia que le caracteriza. Entre otras cosas, afirmó, que el acto que allí se verificaba, no era sino la fusión de españoles movidos por un mismo sentir. Los Legionarios de España ingresan en el Requeté con todos los honores a que son acreedores por su historia limpia y gloriosa, de hombres que todo lo sacrificaron en defensa de la Patria.

Testimonió la felicitación más efusiva del Príncipe y la del jefe delegado, don Manuel Fal Conde, ausente, y añadió que los cargos que en la actualidad ocupan dentro del P. N. E. sus miembros, serán respetados dentro de la Comunion Tradicionalista.

El final de su elocuente párrafo fueron tres vivas: ¡Viva el doctor Albñana! ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Los Legionarios, entervorizados, contestaron con entusiasmo a los vítores y aclamaciones.

Como digno final a este emocionante acto verificado por el Partido Nacionalista Español y del que tanta enseñanza de sacrificio y abnegación se da, sonaron los acordes de «España Inmortal», Himno de los Legionarios de España, del de los Tradicionalistas, «Ora, mend» y de nuestra querida Patria, la Marcha Real.

## CAJA DE PREVISION Y SOCORRO Y CANTABRIA S. A.

SEGUROS GENERALES MANUEL PAYNO, delegado de estas Compañías, pone en conocimiento de sus asegurados y del público en general, que desde el día 19 de julio, fecha del glorioso movimiento nacional ha venido cumpliendo con todos sus compromisos, como anteriormente tenía por costumbre, haciendo atendido todos los siniestros por grandes que hayan sido.

A partir de la fecha indicada las cantidades abonadas en siniestros se elevan a unos miles de duros.

Esta Sub-Dirección—Huerto del Rey, 2 y 4—de acuerdo con la Dirección general de la Compañía en Italia, y según las instrucciones que se reciben, funciona con toda regularidad, lo que todo mucho gusto en comunicar a mis asegurados, para su buen gobierno, encontrándonos a su disposición para resolverles cualquier aclaración que deseen.

## Lejías «LA ESPAÑOLA»

REMITIENDOME botella cualquier tipo girando importe 0'40 litro retornará inmediatamente llenas, buena lejía, bien presentadas.

SOLICITEN precio si incluyen cascos y sirvo en bombonas y garrafones.

VIUDA DE P. HOURMART Ferrocarril, 21 VALLADOLID

Fábrica y almacén de compra-venta de tártaros y heces.

# La salud de Su Santidad

Ciudad del Vaticano.—Se ha iniciado y se mantiene una ligera mejoría en la salud del Sumo Pontífice. La noche pasada consiguió descansar.

Ha corrido, una vez más, el rumor de que el doctor que asiste a Su Santidad ha obtenido del ilustre enfermo autorización para celebrar consulta con dos especialistas. Este rumor carece de fundamento.

Se asegura que el apetito es bueno y que su estómago no exige cuidados especiales.

## Los Nacionalistas Españoles ingresan en la Comunion Tradicionalista

Un acto sencillo y lleno de patriotismo, sin exotismos ni espectacularidades, edificante y austero lo fué el celebrado ayer, en el cual el Partido Nacionalista Español, después de seis años de clara ejecutoria y múltiples quebrantos y desgracias, hizo su incorporación—incorporación fundada en el más alto amor a España—a las filas victoriosas de la Comunion Tradicionalista.

Terminados los solemnes funerales por el alma del ilustre doctor Albñana, las milicias del Partido Nacionalista Español se trasladaron a su cuartel de la calle de la Concepción, en cuyo patio formaron ante los miembros de la Junta Suprema provisional del Partido, y los representantes de la Junta Nacional y la Comisaría de Guerra, Capitanes.

Al entrar la bandera roja y gualda y el guión azul celeste con la Cruz de Santiago de los Legionarios de España, la banda de música que dirige el señor Villar ejecutó, entre la mayor emoción de todos, la Marcha Real española, que fué saludada y escuchada con religioso silencio.

El presidente de la antedicha Junta Suprema del P. N. E., don Alejandro Ruiz de Grijalba, adelantándose, dirigiéndose a los Legionarios y a los dignos representantes de la Comunion Tradicionalista.

Hizo público, entre las muestras de su lógica y clara oratoria, el manifiesto que la Junta que el presidente se veía moralmente obligada a lanzar, desaparecida la figura, nunca bien glorificada, del doctor Albñana y teniendo en cuenta la identidad de sentires e ideales entre los Legionarios de España y los valientes requetés: Religión, Patria y Monarquía. Terminó con un solo viva, que es compendio de todas estas ansias: ¡Viva el Rey!

El señor Arauz de Robles, de la Junta de Guerra Carlista, habló seguidamente y lo hizo con la elocuencia que le caracteriza. Entre otras cosas, afirmó, que el acto que allí se verificaba, no era sino la fusión de españoles movidos por un mismo sentir. Los Legionarios de España ingresan en el Requeté con todos los honores a que son acreedores por su historia limpia y gloriosa, de hombres que todo lo sacrificaron en defensa de la Patria.

Testimonió la felicitación más efusiva del Príncipe y la del jefe delegado, don Manuel Fal Conde, ausente, y añadió que los cargos que en la actualidad ocupan dentro del P. N. E. sus miembros, serán respetados dentro de la Comunion Tradicionalista.

El final de su elocuente párrafo fueron tres vivas: ¡Viva el doctor Albñana! ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Los Legionarios, entervorizados, contestaron con entusiasmo a los vítores y aclamaciones.

Como digno final a este emocionante acto verificado por el Partido Nacionalista Español y del que tanta enseñanza de sacrificio y abnegación se da, sonaron los acordes de «España Inmortal», Himno de los Legionarios de España, del de los Tradicionalistas, «Ora, mend» y de nuestra querida Patria, la Marcha Real.

## CAJA DE PREVISION Y SOCORRO Y CANTABRIA S. A.

SEGUROS GENERALES MANUEL PAYNO, delegado de estas Compañías, pone en conocimiento de sus asegurados y del público en general, que desde el día 19 de julio, fecha del glorioso movimiento nacional ha venido cumpliendo con todos sus compromisos, como anteriormente tenía por costumbre, haciendo atendido todos los siniestros por grandes que hayan sido.

A partir de la fecha indicada las cantidades abonadas en siniestros se elevan a unos miles de duros.

Esta Sub-Dirección—Huerto del Rey, 2 y 4—de acuerdo con la Dirección general de la Compañía en Italia, y según las instrucciones que se reciben, funciona con toda regularidad, lo que todo mucho gusto en comunicar a mis asegurados, para su buen gobierno, encontrándonos a su disposición para resolverles cualquier aclaración que deseen.

## Lejías «LA ESPAÑOLA»

REMITIENDOME botella cualquier tipo girando importe 0'40 litro retornará inmediatamente llenas, buena lejía, bien presentadas.

SOLICITEN precio si incluyen cascos y sirvo en bombonas y garrafones.

VIUDA DE P. HOURMART Ferrocarril, 21 VALLADOLID

Fábrica y almacén de compra-venta de tártaros y heces.

En o...  
balagad...  
mistad...  
que me...  
recl...  
ión De...  
te est...  
partim...  
yros...  
aron e...  
l m...  
nuest...  
en y...  
a m...  
as re...  
jar...  
de de...  
glico...  
des...  
así...  
de la...  
del C...  
de que...  
alegra...  
susp...  
a este...  
más t...  
verso...  
más t...  
Villa...  
su gra...  
siquie...  
[VI...  
que...  
la a...  
no t...  
La...  
de H...  
más...  
solo...  
Lleg...  
dos c...  
ser e...  
ello, s...  
jamos...  
torior...  
primer...  
nos ca...  
termin...  
banco...  
levanta...  
y nos...  
dos mo...  
Al...  
de t...  
Qui...  
traig...  
y de...  
brillo...  
Esto...  
[ste...  
Buen...  
plado...  
[ste...  
de la...  
reten...  
volar...  
y ya...  
amigos...  
pañero...  
rueg...  
otro...  
causo...  
LEA...  
E I...  
CE...  
KE...  
AN...  
s...  
cuar...  
15 baj...  
Grat...  
habita...  
bles...  
Escu...  
nistra...  
Cast...  
res a...  
Call...  
Máq...  
ría e...  
Deje...  
minist...  
dico...  
Com...  
pagan...  
ción...  
kilo...  
forma...  
Divi...  
jaban...  
Mina...  
plou...  
Avis...  
grand...  
tas d...  
Ped...  
des...  
nume...  
Vall...  
SGCB2021

### Un recuerdo

En ocasión, por cierto no muy halagadora, he de estrechar la amistad, que ya tenía, y con la que me honraba, con el caballero de reciedumbre castellana don Julián Díez Fernández. Corría el año de desgracia de 1932, y llegado al día 10 de agosto, compartimos con otros varios compañeros, el suceso local que nos destrozó por el grave delito de sentir inmensamente un gran amor a España, a nuestra España tradicional, católica y monárquica; y entonces, en la intimidad de vida, a que fuerzan las rejas de la cárcel, pude apreciar en don Julián, todo un tesoro de virtudes; él, como buen católico, nos invitaba todas las tardes a rezar el rosario, llevando así a nuestro ánimo el consuelo de la dulce plegaria a la Madre del Cielo, y él, en otras ocasiones de aquellas tristes horas, nos las alegraba, quedándose un ratito en suspenso y reclamando silencio, a este o al otro, siempre al que más triste veía, le espetaba un verso. Recuerdo que uno de los más turbados era el marqués de Villa Alegre, y don Julián, con su grande caridad, le compuso el siguiente:

Villa Alegre! ¡Villa Alegre!  
que aquesta prisión viste  
la alegría de estos nueve  
no te dejará estar triste.  
Lazos de hierro formados  
te ligan con nuestra suerte,  
más lazos así forjados  
solo los rompe la muerte.  
Llegó un domingo, en el que todos confiábamos que habría de ser el día de la libertad, y lejos de ello, se nos advirtió que quedábamos sin comunicación con el exterior: creo excusado decir el deprimente efecto que tal noticia nos causara y cuando preocupados terminábamos de comer en aquel banco de carpintero por mesa, se levanta triunfalmente don Julián y nos suelta esta poesía que a todos nos regocijó:

Alzo mi copa en honor  
de tan grata compañía,  
¡Quiera Dios que el nuevo día  
traiga auroras de redención  
y de la prisión la idea  
brille y triunfe el ideal!  
Esto señores desea  
este médico rural.  
Buen amigo don Julián, de bondadosa sonrisa; ahora si que rompiste para siempre los hierros de la cárcel terrenal que te han retenido durante 71 años, antes de volver a la eterna y gloriosa Patria, y ya en ella, acuérdete de tus amigos de la tierra y de tus compañeros de la cárcel de Burgos; ruega a Dios por ellos, que nosotros le pediremos el eterno descanso de tu alma.

A. BARON.

### El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES

Sumas anteriores, 508.495,05 ptas. Antonio Lara, 5. Total, 508.500,05 pesetas.

### Tribunales

Señalamientos para el día 11.  
Plato de mayor cuantía sobre nulidad de escritura, procedente del Juzgado de Burgos entre el señor Abogado del Estado, con don Federico Martínez y otro.  
—Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero sobre malversación seguida contra Miguel Gutiérrez Fernández.

SENTENCIA.  
En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castrojeriz, sobre parricidio frustrado y otro de tenencia de armas, seguida contra Ignacio Armáiz Franco, se ha dictado sentencia condenándole por el primer delito a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor, y por el segundo a la de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas e indemnización al perjudicado de 150 pesetas.

### Primer Requeté Infantil de Pelayos

Se ordena a todos los Pelayos de este Primer Requeté de Pelayos, que mañana acudan sin falta a este Cuartel del Seminario de San Jerónimo, a las diez en punto de la mañana para asistir debidamente uniformados a la misa de once en la Iglesia de la Merced.

A partir de mañana domingo, día 10 de los corrientes, se comenzarán a contar las faltas de asistencia a este acto de la Santa Misa, poniéndose en conocimiento de los Pelayos que a las tres faltas serán dados de baja en la Agrupación.

Burgos 9 de enero de 1937.—El jefe, Manuel Mateos.

### CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albanilería, enlucidos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

## La sesión municipal de ayer

### Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el vil asesinato del diputado a Cortes por Burgos doctor Albiñana

A las siete menos cinco abre la sesión el alcalde accidental de la ciudad, señor Cuesta. Asisten los señores Izquierdo, Pavón, Almendres, Plaza, del Palacio, Peralta, Sáiz, Villanueva, de las Fuentes y Echevarrieta.  
Actas de las celebradas el 29 y 30 de diciembre próximo pasado.  
Aprobadas.

### DICTÁMENES

Afastos.—En las cuentas que rinde el Conserje de los Mercados de Abastos, de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de diciembre próximo pasado.

La del mercado de la zona Norte, asciende a 5.097,68 pesetas y la del de la zona Sur a 3.750,36 y son aprobadas.

Gobierno.—Sobre el abono de los jorjales al personal temporero afecto al Negociado de Quintas.  
Aprobado.

Hacienda.—En el oficio del señor presidente de la Junta Provincial de Protección de Menores y Asistencia Social, interesando le sean cedidos unos locales de los almacenes municipales para instalar en ellos unos comedores para las clases menesterosas.  
Se acuerda conceder los locales que se interesan.

Obras.—En la instancia de don Tomás Román, solicitando permiso para incurrir en la general el ramal de alcantarilla de su casa sita en «La Camposa».  
Concedido.

Sanidad.—En las instancias de don Alfonso Jurado Barrios y don Cristóbal Sáiz Sáiz, solicitando la perpetuidad de un nicho y una sepultura respectivamente en el Cementerio de San José.  
Concedido.

De don Agustín Torrego, director gerente de la S. A. «Continental Auto» solicitando permiso para abrir una administración de sus coches de línea en la planta baja de la casa número 8 de la Plaza de Calvo Sotelo.  
Concedido.

De don Gregorio González Ortiz, pidiendo licencia para abrir un establecimiento destinado a la venta de vinos y comidas en la planta baja de la casa núm. 1 de la Plaza del General Santocedillo.  
Desestimado.

Moción del capitular señor Peralta sobre aprovechamiento de pastos en algunos terrenos pertenecientes al Estado.  
En ella se propone que los lugares

de aprovisionamiento de pastos sean el Prado de las Matas, El Parral y los terrenos cedidos para la Granja pecuaria.

La Comisión propone se tome en consideración y el señor Peralta solicita seguidamente se acuerde declarar la urgencia del asunto y aprobar la moción seguidamente, ya que se trata de un asunto de importancia no solamente para la economía de la capital, sino también para la de la provincia.

Previas unas declaraciones del señor Cuesta, se declara la urgencia, aprobándose seguidamente la moción del señor Peralta.

En varias cuentas.  
Figuran de diversas comisiones y son aprobadas.

### FUERA DE CONVOCATORIA

#### FALLECIMIENTO DE UN EMPLEADO MUNICIPAL.

Oficio del celador de policía urbana, comunicando al Ayuntamiento que ha dejado de existir el barrendero de la Corporación Félix Martínez Hojas.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación.

### AGRADECIMIENTO Y SALUDO.

Seguidamente, se da lectura a un telegrama enviado por el general de los Ejércitos del Norte, don Emilio Mola Vidal, haciendo presente su agrado por el saludo que le envió el Ayuntamiento, al que desea un feliz año nuevo.

La Corporación queda enterada.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

#### EL SENTIMIENTO DE LA CORPORACIÓN POR EL ASESINATO DEL DR. ALBIÑANA.

Seguidamente, el capitular señor Díez de las Fuentes solicita conste en acta el sentimiento de la Corporación por el vil asesinato del diputado a Cortes por Burgos doctor don José María Albiñana, que se comunicó los acuerdos adoptados a la familia del héroe, y que, ya que como éste era jefe del Partido Nacionalista Español, se participe igualmente a los dirigentes de tal organización política.

Por unanimidad se acuerda así, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión. Eran las siete y cinco.

## Un bloque económico americano en formación?

O. R. Berlín 28 de diciembre de 1936.

El Congreso de Paz panamericano que actualmente tiene lugar en Buenos Aires ha despertado interés en los círculos economistas europeos, sobre todo en Alemania. Pocas de las cuestiones políticas que se discuten en el Congreso de Paz ocupan la preocupación de estos círculos, las miradas se dirigen a las proposiciones económicas que los Estados Unidos han presentado o quieren presentar al Congreso. La proposición de suprimir los impedimentos que estorban el comercio entre todos los estados americanos, que fué primero presentada a discusión, fué aceptada naturalmente con satisfacción, pues se cree que ha llegado la hora de que se tomen tales resoluciones. Pero cuando los Estados Unidos—según se comunica—abogan por la conclusión de tratados de «clearing» con algunos de los estados sudamericanos, esto es, con Brasil y Argentina, y cuando al mismo tiempo quieren dar un ataque a fondo a los acuerdos de compensación que Suramérica ha concertado con países europeos, esto no parece lo más lógico. Ya se sabe que los Estados Unidos miran con celos toda propagación del tráfico comercial de Europa con Suramérica, pues creen que los mercados suramericanos deben quedar reservados en primer lugar a sus propias industrias. Al otro lado está el que en Brasil, Argentina, Chile y otros estados suramericanos han conseguido, precisamente por medio de los acuerdos de compensación con Europa, un aumento de la exportación de numerosos productos que no hubieran logrado sin estos acuerdos. Han enviado a Europa, especialmente a Alemania, crecientes cantidades de materias primas, a pesar de que en las demás partes del mundo la crisis que todavía no ha sido definitivamente superada, no permitía una intensificación del tráfico comercial. Han servido para establecer las compensaciones, artículos industriales manufacturados que todavía no pueden ser producidos por Suramérica, porque actualmente está casi consagrada a las exportaciones agrícolas. Si se llega a realizar el bloque económico americano defendido por los Estados Unidos, y se llega a concertar los acuerdos de «clearing», una nivelación del comercio exterior entre estos países y Norteamérica. En el caso del Brasil, por ejemplo, esto significaría la supresión del elevado superávit de la exportación a los Estados Unidos con lo cual el servicio de deudas del país finalmente arreglado se paralizaría otra vez. Con relación a otros países suramericanos las condiciones no son muy diferentes. Una intensificación del intercambio de mercancías entre los países americanos no ha de encontrar ningún obstáculo en las delegaciones reunidas en Buenos Aires, pero los Estados suramericanos se opondrán a que esto se realice sólo por un desplazamiento de todo el comercio exterior; de esto resultaría forzosamente un empeoramiento de las relaciones económicas con los países europeos. Y esto mucho más porque las fuertes tendencias para industrializar los países en la América del Sur no pueden desarrollarse más, porque los Estados Unidos no están en condiciones de absorber las materias primas producidas por la América del Sur, y porque, al mismo tiempo, el comienzo de una producción industrial propia en la América Latina traería por consecuencia una cierta competencia con los productos norteamericanos.

## Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer, contiene, entre otras las siguientes disposiciones:

### GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto número 155. La vigente ley de arrendamientos de fincas rústicas reconoce en la guerra, como caso fortuito extraordinario, un motivo bastante para que se reduzcan o condonen las rentas es tablecidas en los contratos reguladores de tales arrendamientos. En su virtud, si por razón de la contienda actual se producen en las cosechas daños que puedan invocarse para obtener los aludidos beneficios, no es justo y equitativo mantener de modo inmutable el plazo perentorio y rígido señalado en la citada ley, para que el lesionado por la causa expresada pueda ejercitar la acción preventiva que aquella indica, ya que la posibilidad de efectuarse dependiente de múltiples circunstancias que no cabe detallar formulariamente.

Por lo expuesto, dispongo:  
Artículo primero. Los arrendatarios de fincas rústicas sitas en territorio liberado que hubieren sufrido la pérdida de cosechas, por causa de la actual lucha, pueden ejercitar por sí o por sus representantes legítimos en un plazo de treinta días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación de este decreto, la acción que determina el artículo octavo de la ley de arrendamientos de fincas rústicas de 15 de marzo de 1935.

Artículo segundo. Si las fincas rústicas radicadas en territorio no liberado al ser publicada esta disposición, los arrendatarios de las mismas que hubieren sufrido y sufrieren hasta que se realice la liberación de ellas la pérdida de cosechas por causa de la actual contienda, pueden ejercitar en la forma que expresa el artículo anterior, la acción en éste indicada en igual plazo de treinta días hábiles, contados desde el siguiente al de la ocupación total del término municipal en que se hallaren situadas dichas fincas.

Dado en Salamanca a tres de enero de 1937.—Francisco Franco.

### TERCIO DE EXTRANJEROS.

Decreto número 157. Por el decreto número 157 se dispone lo siguiente:

Artículo único. Los capitanes procedentes del Tercio de Extranjeros, que por los servicios prestados a la Nación, su capacidad para el mando, virtudes demostradas y méritos de campaña se consideren merecedores de ascenso, podrán obtener los de jefe dentro de los cuadros de la Legión, si aquilatados aquellos méritos y aptitudes son dignos de mención, por su conducta personal, de alcanzar tan importante empleo.

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Excmo. Sr.: Desatendidos por las circunstancias anormales que atraviesa España, los servicios encomendados al Instituto de Análisis Químico-Toxicológico y Laboratorios Médico-Legales instalados en Madrid, se nombra para que, con carácter interino, pueda atender a los mencionados servicios, en esta ciudad, de Burgos, al médico forense de la plantilla de los de Madrid, don Pascual Ríos, el que percibirá los haberes que como tal médico forense tiene asignados.

Dios guarde a V. E. muchos años, Burgos 7 de enero de 1937.—Fidel Dávila.

Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Justicia.

### Nota de Falange Española de las J. O. N. S.

#### SEGUNDA LINEA.

Servicio de guardia para el día 10 del corriente mes, corresponde a la 2.ª Falange de la Primera Centuria.  
Para el día 11 del mismo corresponde a la 3.ª Falange de la Primera Centuria.

## CONTINENTAL-AUTO, S. A.

ha trasladado su estación de salida y llegada de líneas de automóviles, a

## PLAZA DE CALVO SOTELO, 8



BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON

### CHAMPAGNE DOMÉCQ

producto genuinamente español

AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:

### VIUDA DE LUIS DE PABLO J. Albarelos, 1 - BURGOS

### CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

### VINO BLANCO

Para ostras, pescados, mariscos ¡EL MEJOR!

## Diamante

## LEA USTED SIEMPRE El Castellano TINTASAMAS

**CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

BOTE GRANDE. 5'65 ptas  
MEDIANO. 2'90  
PEQUEÑO. 1'65 } Timbre aparte

De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

- Arriendos**  
Se necesita habitación con cuarto de baño.  
Razón: Huerto del Rey, 15 bajo.
- Gratificaré** proporciones 6-7 habitaciones con o sin muebles.  
Escriban G. D. esta Administración.
- Ventas**  
Castañas frescas superiores a 0'30 pesetas kilo.  
Calleja, Núñez y C.ª.
- Máquina de coser**, comprada en buen uso.  
Dejar dirección en la Administración de este periódico.
- Compro** sebo en rama seco pagando puesto sobre estación el precio de 1'50 pesetas kilo efectuando el pago en la forma que desee el vendedor.  
Dirigirse a fábrica de jabones de Antonio Aldaz Mina, Rochapsa, 105, Pamplona.
- Avicultores**, dispongo de grandes existencias de harinas de carne y de pescado.  
Pedidos: a Fidel Benavides, Calle de Miguel Iscar, número 2. Teléfono 2690. Valladolid.
- Véndese** vaca holandesa primer parto dos días parida.  
Germán Castroviejo, en Pedrosa del Príncipe.
- Café-malte**, 4,75 kilo; rica miel, 2'00; galletas, surtido, 2'50; aceitunas gordas, 1'50; tintes «Victoria» todos colores; cacahuetes, chocolates Trapenses, Elgorriaga, etc.; comprando seis libras, regalo bobina grande.  
ARRANZ, Lain-Calvo 26.
- Véndese** vaca raza holandesa, segundo parto, abocada a parir.  
Informar: Atilano Miguel, Vallejera (Castrojeriz).
- Varios**  
Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia), desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos.  
Razón: San Juan, 26, segundo izquierda.
- Sastre**: vuelvo toda clase de prendas militar y paisano.  
Hospital de los Ciegos, 15.
- Profesor** y taquígrafo, clases económicas y trabajar a máquina.  
San Lorenzo, Ultramarinos «La Precisa».
- Pérdidas**  
Extravió: Se ha extraviado una libreta del Banco de Crédito Local con 550 pesetas en billetes.  
Se agradecerá al que la haya encontrado la entregue en Fernán González, 48 segundo por ser una anciana necesitada.
- Colocaciones**  
Señora alemana, esposa de requeté, se ofrece como institutriz. Razón en esta Administración.  
Señorita se ofrece para niños o acompañar señora. Con perfecta educación, sabiendo costura y de inmejorables condiciones.  
Informar: Santander, 1 (panadería).
- Para colocación** fija se necesita un oficial en la barbería Higiénica, Calera, 5 (Burgos), bien retribuido y sueldo garantizado. Preferible esté bien impuesto en el oficio.
- Se necesita** ama de cría para criar en su casa.  
Razón: Angel de la Iglesia, Villarmentero.
- Señorita**, con conocimiento de contabilidad y mecanografía se ofrece para oficina.  
Razón: Perfumería Fuentes.

## Perpiñán, cuartel general de la anarquía

### Todo el tráfico rojo está allí concentrado

París.—«L'Intransigeant» publica el siguiente artículo de Jean d'Esme: «Que los «voluntarios» que convergen de toda Europa hacia Perpiñán se encuentren allí como en su casa, no hay que negarlo. Que la apacible ciudad francesa se haya convertido en el centro de organización y principal estación en el camino del frente marxista español, es imposible de ponerlo en duda. Que la capital del Rosellón se haya transformado en cuartel general de todas las agrupaciones anarquistas ibéricas, no hay más que abrir los ojos y los oídos para enterarse. Por otra parte, allí nadie piensa en ocultarse ni en disimular. Abiertamente, claramente, el tráfico de armas y de hombres se ha instalado allí. Todo pasa a plena luz, ante los ojos de todos. ¿Por qué asombrarse? El Ayuntamiento social-comunista, dueño de la ciudad, desde las elecciones de 1934, sostiene y ayuda el movimiento. Cuando los voluntarios se apean del tren se van tranquilamente al antiguo hospital militar que se encuentra en la calle del Mariscal Foch y ocupa una parte de la calle del Doctor Xamenof, el fundador del esperanto. Es un gran edificio municipal que ocupa toda una manzana y que puede alojar a 500 o 600 hombres. Su entretenimiento, así como su calefacción alumbrado y demás gastos, los costeaba la municipalidad y por lo tanto son los contribuyentes de Perpiñán los que pagan el gasto. Es allí donde se han centralizado todos los locales de las diferentes organizaciones comunistas de la región: el partido S. F. I. O., cuyo mobiliario ha sido trasladado por los bomberos municipales desde la plaza de Loge a este edificio; las oficinas de la Juventud Comunista; la oficina de alistamiento de voluntarios para la España roja; el Comité de la organización antifascista. Es allí y bajo la égida del creador del famoso «idioma» universal, donde son albergados y alojados en cuanto llegan los voluntarios rojos que hablan siete u ocho lenguas diversas. Allí viven de dos a ocho días hasta que constituyen un número suficiente para ser reexpedidos en un tren especial, o hasta que pueden ser enviados en una caravana de autobuses. Alimentados en las cocinas económicas, esperan pacientemente su marcha después de haber cobrado la prima de alistamiento, que varía entre 500 y 5.000 francos. Al otro lado de la frontera pasan la revista médica y los que son considerados inútiles para el servicio son devueltos a Francia, donde vuelven a refugiarse en Perpiñán hasta que se les repatria. Todo esto, bien entendido, ocasiona sus gastos que paga el Comité antifascista. Una coincidencia curiosa, contra la cual la población de Perpiñán ha protestado. Desde el 31 de julio, el Ayuntamiento votó un socorro diario de 500 francos bajo la forma de bonos para los comedores económicos, para ayudar a las familias españolas de Perpiñán, cuyo jefe haya marchado a combatir en las filas republicanas. El comité antifascista es el encargado de repartir estos socorros. A pesar de lo cual, hay en Perpiñán 700 sin trabajo franceses. Todo Perpiñán ha visto cierto miércoles de septiembre, en la estación, a todos los concejales presidiendo oficialmente el homenaje y el convite a 250 milicianos rojos llegados de Hendaya y que se dirigían a Barcelona. No se ha visto a los concejales presidir los mítines organizados en el centro de la ciudad por anarquistas españoles? No se ha visto al alcalde hacer hospitalizar oficialmente a un anarquista austriaco que llegó a Perpiñán sin documentación de ninguna clase? No se ha visto a tal diputado comunista de la región acompañar personalmente un convoy de material de guerra e intervenir para que lo dejasen entrar en España?

## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Francisco Miguel C. Ausin, una sortija de oro con siete diamantes y otra sortija de oro con tres brillantes. Recibido por giro postal del Ayuntamiento de Cintruenigo (Corella), 126'80 pesetas. Recibido por giro postal de don Leodoro Cruz Martín (Pontevedra), 12 pesetas. Recibido por giro postal de los empleados municipales de Castejón, 98'20 pesetas. Señor Suárez Somonte, una cadena de oro. Don Saturnino San Martín, 50 pesetas en metálico, un anillo de oro y dos pares de pendientes del mismo metal. Don José San Martín, una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII. Una española, tres abridores de oro, una sortija sello de oro, un pendiente de oro y un dije de plata. Un alemán, 12 marcos en metálico. Don Isauro Fernández Villeras (de Salinas de Rocio), una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas, un afilador de corbata de oro y un anillo de oro alianza. Un desconocido, tres pesetas en metálico. Don Santiago Bartolomé (párroco de Villorobe), dos pares de hebillas de plata. Los niños Saturnina Abajo y José Luis Abajo, un par de hebillas de plata. Sus Altezas Reales doña Dolores y doña Esperanza de Borbón Orleans, 11 broches de oro, tres pulseras de oro (los broches todos con piedras), una moneda de oro de Alfonso XI de 25 pesetas, una moneda de oro de cinco dólares, un reloj de oro, dos pares de pendientes de oro, tres cadenas de oro, una medalla de oro y un broche de oro. Un anónimo, un anillo de oro con dos brillantes. Un anónimo, 20 francos franceses en metálico. Marquesa de Lambertye, 10 monedas de oro de 20 francos franceses. Doña María Jesús Aranda, una cadena de oro, una moneda de oro de 20 marcos, una moneda de 10 marcos de oro y una moneda de oro de 10 francos franceses. Señores de Salgado, una moneda de oro de 10 pesos mejicanos. Doña Pureza Lopidana Guerra (de Pampliega), dos sortijas de oro con diamantes. Un militar, un anillo sello de oro y una cadena de oro con cruz del mismo metal. Una señora, dos pares de pendientes de oro con perlas, una cruz de oro con perlas y un collar de oro con perlas. Don Miguel Lafont Lopidana, comandante médico director del Hospital Militar de Sepúlveda, 4.500 pesetas en un talón del Banco de España, sucursal de Burgos, producto de la suscripción verificada en dicha capital. Los empleados de la fábrica Construcción de don José Tomás Moliner, 78'20 pesetas, importe del trabajo de una hora diaria durante una semana. Don Luis Suárez Carreño y Hermanos, una moneda de oro de 20 dólares, una moneda de oro de 20 dólares, una moneda de oro de 10 dólares, una moneda de oro de dos dólares y medio, una moneda de oro de 20 pesos mejicanos, una moneda de oro de 10 pesos mejicanos, una moneda de oro de medio peso mejicano, una moneda de una libra esterlina de oro y una moneda de oro de 10 francos franceses. Último billete nacional de un obreiro español residente en Bruselas, 50 pesetas en metálico.

## VIDA LOCAL

### Noticias varias

**Descanso dominical**  
 Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martínez, Alenza y Marcos.  
 Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega, Espolón (Antigua Casa Correos) Fernán-González, San Juan, San Gil, Avenida de la Isla, Mercad, Hospital del Rey, Huelgas, Santa Clara y Bombilla.  
 —(0):—  
**TIENDA ASILO**  
 Raciones suministradas ayer, 877. Donativos.—Una señora en memoria de su difunto padre, 3 pesetas Doña Carmen Tamayo, en memoria de sus padres y hermanos, 25 id.  
 —(0):—  
 En la Casa de Socorro fué asistido anoche de una contusión en la región escapular de carácter leve, producida por haberse atropellado un automóvil en la carretera de Ibeas, Robustiano González de 46 años, vecino de Villasar de Herreros.  
 —(0):—  
 El médico don José Ros, de 25 años, natural de Barcelona, sufre la fractura de la tibia izquierda por su tercer medio, que se produjo a causa de una caída.

### Notas religiosas

CARMEN.—Función de la Archidiócesis Teresiana.  
 Por la mañana, a las ocho y media, Misa de comunión general.  
 Por la tarde, a las seis y media, función de S. D. M., rosario, cántico, sermón y bendición con el Santísimo.  
 CAPILLA DE VENERABLES.—La cofradía de Nuestra Señora de Lodes, celebrará mañana sus cultos mensuales, con Misa de comunión general a las ocho y por la tarde la función a las cinco.

### Sección de Estadística

**REGISTRO CIVIL**  
 Nacimientos.—María Díez Taboada.  
 Defunciones.—Ignacio Izquierdo, hijo de Pancorbo, tres meses, C. de Caridad.



**"El estómago"**  
 es el manantial de alegría de la vida

Cúdelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

**DIGESTÓNICO**  
 del Dr. Vicente  
 VENTA EN FARMACIAS

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

## Guía Profesional

**F. Urraca**  
 OCULISTA  
 DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
 Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
 GRATIS A LOS POBRES  
 Lain Calvo, 18 Teléfono 1311.

**Moisés Arroyo**  
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
 PLAZA DE VEGA, 22-24  
 TELEFONO, 1556  
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**García F. de los Ríos**  
 EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPUSICION  
 Del servicio del Profesor Facasens de Madrid  
 PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
 Partos y Ginecología  
 ONDA CORTA Y DIATERMIA  
 TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Pedilla a  
 Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

**Doctor Muñoz Casas**  
 Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
 ALMIRANTE BONIFAZ, 11 1.º

**Casa Munguía**  
 Primera casa en confeccionar para caballero, señora, jóvenes y niños  
 Tejidos. Pañería y Sastrería

**CLINICA DENTAL**  
 EUSEBIO MORANCHÉL Y SOBRINO  
 EUSEBIO MIGUEL  
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
 ESPOLÓN, 2 y 4

**Antonio Díez García**  
 MEDICO-DENTISTA  
 RAYOS X  
 Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.  
 PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

**C. Aranguena García - Inés**  
 (Del Hospital de Barrantes)  
 Aparato Urinario y Piel  
 LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354  
 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

**Ruiz de Temiño DENTISTA**  
 de la Casa de Salud Valdecilla  
 RAYOS X  
 Calle de Santander, 3 Telf. 2032  
 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

**Dr. Jesús González Martín**  
 Director del Dispensario Antituberculoso Central  
 PULMONES Y CORAZON  
 RAYOS X  
 Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5  
 Santander 3, 2.º Teléfono, 1954

**PRÓXIMA APERTURA DEL RESTAURANT-BAR BRIONES**  
 ECONÓMICO Y A LA CARTA  
 Calle de Santander, 22 al 30 y Moneda, 23 y 25 BURGOS

**Amarillo y rojo**  
 Telas para bandera nacional, tejidos con colores sólidos a la luz y a la lluvia.  
 Fábrica de tejidos: CASA MADURGA. ZARAGOZA. Apartado 144.

**Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos**  
 DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»  
 Polvos de nuestras minas de Cardener (Barcelona)  
 ABONOS MINERALES  
 Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.  
 Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO  
 Postal: Apartado, 157  
 Telegráficas: GEINCO  
 Telefónicas:  
 REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ  
 Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

## HERNIADOS!

**GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO**  
 PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA.—BURGOS  
 Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, chón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.  
 APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»  
 construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.  
 PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

**Casa Munguía**  
 Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9  
 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS



20 modelos distintos en vestidos para niñas.  
 En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 años. En tricolores, de 6 a 10 años, de 5 a 7 años. En crepones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 años.

**El vigor y pujanza, del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

**LAXANTE SALUD**  
 El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis.  
 Grageas en cajitas. Pídense en farmacias.  
 No se vende a granel.

**La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"**

A prueba de robo.  
 A prueba de fuego.  
 A prueba de soplete.

Guardé V. sus libros, documentos valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaremos a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI  
 Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS